

அமெரிக்க-இந்திய-ஐப்பான்

முத்தரப்பு

அமைச்சர்களுக்கான உரையாடல் நியூயார்க்கில்  
துவக்கம்

செப்டம்பர் 30, 2015

செப்டம்பர் 29 அன்று, 70 வது ஐக்கிய நாடுகள் பொது சபையில் பங்கேற்பதற்காக நியூயார்க்கிற்கு வருகை தந்த போது, ஐக்கிய அமெரிக்க நாடுகளின் வெளியுறவு செயலர் ஜான் கெர்ரி, இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் சுஷ்மா ஸ்வராஜ் மற்றும் ஐப்பனிய வெளியுறவு அமைச்சர் புமியோ கிஷிடா ஆகியோருடன் அமெரிக்க-இந்திய-ஐப்பான் முத்தரப்பு அமைச்சர்களுக்கான உரையாடலினை தொடக்கினார். உலகின் மக்கள் தொகை மற்றும் பொருளாதார உற்பத்தி சக்தி ஒரு கால் குறிக்கும் மூன்று நாடுகளும் சமாதானம், ஜனநாயகம், செழிப்பு, மற்றும் ஒரு சட்டங்கள் அடிப்படையிலான சர்வதேச ஒழுங்கில் தங்களால் பகிர்ந்து கொள்ளப்படும் ஆதரவினை உயர்த்தி காட்டினர்.

இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் அந்தந்த நாடுகளின் நலன்கள் வளர்ந்து வரும் கூடுகையினை மூன்று அமைச்சர்களும் உயர்த்தி காட்டினார். அவர்கள் சர்வதேச சட்டம் மற்றும் சர்ச்சைகளுக்கு அமைதியான தீர்வு எடுப்பதின் முக்கியத்துவம், ஊடுருவல் மற்றும் வான்வழி சுதந்திரம்; மற்றும் தென் சீன கடல் பிராந்தியம் உட்பட தொகுதிகளில் சட்டரீதியாக தடுக்கப்படா வர்த்தகம் ஆகியவற்றினை அடிக்கோடிட்டனர். ஆசிய-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் ஆசியான் மையப்புள்ளியில் பன்முக அரசியல் மற்றும் பாதுகாப்பு கட்டமைப்பிற்கு தங்கள் ஆதரவை வலியுறுத்தினர்.

அதிக ஒத்துழைப்பு மூலம் கடல் பாதுகாப்பு மற்றும் பராமரிப்பிற்கு ஒன்றாக வேலை செய்ய மூன்று நாடுகளும் ஒப்புக் கொண்டுள்ளன. 2015 மலபார் பயிற்சியில் ஜப்பான் பங்கேற்பினை அமெரிக்கா மற்றும் இந்தியா வரவேற்கின்றன. விரிவான பேரழிவை எதிர்கொள்ளும் திறன்கள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்து வரும் நலன்களினை அங்கீகரித்து சிக்கலான பேரழிவுகளுக்கு கூட்டாக பதிலளிக்கும் வகையில் திறனினை அதிகரிக்கவும் மனிதாபிமான உதவி மற்றும் பேரழிவு நிவாரணத்திற்காக நிபுணர்கள் நிலை குழு கூட்ட மூன்று நாடுகளும் ஒப்புக்கொண்டன.

தெற்கு மற்றும் தென்கிழக்கு ஆசியா இடையே உட்பட, பிராந்திய இணைப்பினை வலுப்படுத்த உதவும் கூட்டு முயற்சிகளினை அடையாளம் காணவும், பிராந்திய பொருளாதார இணைப்பான்களில் ஊக்கப்படுத்தி வளர்க்கும் வகையில் கூட்டு கொள்ளளவுகளை சாதகமாக்கும் ஒரு முயற்சியாக, மூன்று அமைச்சர்களும் ஒரு நிபுணர்கள் நிலை குழுவினை தொடங்கினர். சமூக மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சியினை மேலும் மேம்படுத்தவும், பெண்கள் திறன் விரிவாக்கம் மற்றும் பொருளாதார முன்னேற்றம் குறித்து முத்தரப்பு ஒத்துழைப்பினை ஆய்வு செய்ய தமது ஆர்வத்தை மூன்று அமைச்சர்களும் வெளிப்படுத்தினர்.

ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்த ஒரு களமாக இந்த முத்தரப்பு அமைச்சர்களுக்கான தொடக்கம் இருக்கும் என்று மூன்று அமைச்சர்கள் இதனை வரவேற்றனர் மற்றும் மீண்டும் சந்திப்பதில் தமக்கிருந்த ஆர்வத்தினை குறிப்பிட்டனர்.

**நியூயார்க்**

**செப்டம்பர் 29, 2015**